Matematika fanidan test topshiriglarini yechish bo‘yicha
abituriyentlar uchun ayrim tavsiyalar

Taqdim etilayotgan ushbu tavsiyanoma matematikaning ayrim misollarini
yechishda ko‘makchi vazifasini bajarishini quyida keltirilgan misollarda ko ‘rish
mumkin. Kodifikator va tafsilotlarning 1.4, 1.6, 1.9, 1.10, 1.11, 2.2 bo‘limlariga
oid qiyinchilik darajalari har xil bo‘lgan misollar yechimlari bilan keltirilgan.

Burchaklar yig‘indisi yoki ayirmasining trigonometrik funksiyalari,
trigonometrik funksiyalar yig‘indisi, ayirmasi yoki ko‘paytmalari uchun
formulalardan quyidagi ko‘rinishda foydalanish ba’zi misollarni yechishni ancha
soddalashtiradi:

1. tg(arctgatarctgb) = a_—ib , a-b=x+l
1¥ab

1+ab
2. tg(arctgatarcctgh)=————, a+b=0
a+h

a-b=c-d uchun quyidagi munosabatlar o‘rinli:

bxd bFd

3. (acosbxiccosdx)':—2absinTx-cosTx

4, (asinbx+csindx)'=2abcos¥x-cos¥x

5. (asinbx—csindx) = 2absin b;d x-sin 9L x

|al# b| uchun quyidagi munosabatlar o‘rinli:
6. jcosaxcosbxdx: 2(aer)sin(a+b)x+ Z(al_b)sin(a—b)x+c ,
7. jcosaxsin bxdx = Z(al_b)cos(a—b)x— 2(a1+b)cos(a+b)x+c
8. J'sin axsin bxdx = L sin(a—b)x— L sin(a+b)x+C
2(a—h) 2(a+h)

9. Asoslarining radiuslari R, va R, ga teng bo‘lgan kesik konus va unga tengdosh

silindrning balandliklari ham o‘zaro teng bo‘lsa, silindr asosining radiusini
toping.



Yechilishi:

Kesik konus Silindr
Jismlar hajmlari quyidagi formulalar orgali topiladi:
kesik konus uchun silindr uchun
Vi, :%ﬂH(Rf+R1R2+R22) V, = 7HR?

: _— 1 *+RR,+R?
Ularni tenglashtiramiz zR°H :§7rH (RZ+RR,+R}) = R’ _R+RR+R

3
2 2
Natijada R = J R+ R13R2 Ry

Ushbu 1 va 2 - topshiriglar abituriyentlar tayyorgarlik darajasiga
qo‘yiladigan talablar kodifikatorining birinchi bo‘limdagi fan mazmunining
1.4 bo‘lim kodiga, ikkinchi bo‘limda keltirilgan o‘zlashtirish zarur bo‘lgan bilim,
ko‘nikma va talablarning 2.1 talab kodiga va test topshiriglari tafsilotida keltirilgan
birinchi murakkablik darajasiga mos tushadi.

1 - test topshirig‘i
Hisoblang: tg [arctgz-arctg %) :

3 3 4 2
AN; B> OF DI

tg(arctg2)-tg(arctg ;) 2 L

Yechilishi: tg(arctgz-arctg—j: = 21 =
1+tg(arctg?2) - tg(arctg E) 1+2. >

NN w

3
.

To‘gri javob: A)%



Manba: A.U.Abduhamidov va b., Algebra va matematik analiz asoslari,
Il gism, akademik lisey lar uchun, 2010y., .37.,91 betlar.

2 - test topshirig‘i

Hisoblang: tg (arcth-arcctg %) A) % B) g C) % D)0
o 1 1_2.1 0
Yechilishi: tg(arcth-arcctg—j=——2=—=0.
2 2+£ >
2 2

To‘g‘ri javob: D)0

Manba: A.U.Abduhamidov va b., Algebra va matematik analiz asoslari,
I gism, akademik liseylar uchun darslik, 2010y., 37,. 91 betlar.

Ushbu 3, 4 va 5 - topshiriglar abituriyentlar tayyorgarlik darajasiga
qo‘yiladigan talablar kodifikatorining birinchi bo‘limdagi fan mazmunining 1.10,
1.11 bo‘lim kodlariga, ikkinchi bo‘limda keltirilgan o‘zlashtirish zarur bo‘lgan
bilim, ko‘nikma va talablarning 3.2 talab kodiga va test topshiriglari tafsilotida
keltirilgan ikkinchi murakkablik darajasiga mos tushadi.

3 - test topshirig‘i
y =5sin9x +3sin15x funksiyaning hosilasini toping.
A) 90cos3xcos12x
B) —90cos3xcos12x
C) 90sin3xsin12x
D) —90sin3xsin12x

Yechilishi:
y' =(5sin9x +3sin15x) =(5sin9x) +(3sin15x) =45c0s9x + 45c0s15x = 45(cos 9x + Cos15x)
=45-2-cos12xcos3x =90c0s3xC0s12X.

To‘g‘ri javob: A) 90cos3xcos12x

Manba: A.U.Abduhamidov va b., Algebra va matematik analiz asoslari,
I gism, akademik liseylar uchun darslik, 2010y., ctp.196-199 betlar.



4 - test topshirig‘i
y =5sin9x—3sin15x funksiyaning hosilasini toping.

A) 90cos3xcos12x

B) —90cos3xcos12x

C) 90sin3xsin12x

D) —90sin3xsin12x
Yechilishi: y'=(53in9x—35in15x)'=(5sin 9x)' — (3sin15x)' = 45c0s9x — 45c0s15x =
=45(c0s9x —cos15x)=45-2-sin12xsin 3x = 90sin 3xsin12x.

To‘g‘ri javob: C) 90sin3xsin12x

Manba: A.U.Abduhamidov va b., Algebra va matematik analiz asoslari,
I gism, akademik liseylar uchun darslik, 2010y., ctp.196-199 betlar.

S - test topshirig‘i
Kodifikator va tafsilotlardagi 1.11. bo‘lim, qiyinchilik darajasi II.
y =cos3xcos12x funksiya uchun boshlang‘ich funksiyani toping.

A) isin9x—isin15x"'c B) isin9x+isin15x'*'c
18 30 18 30

C) icos9x—i00515x +C D) icos9x+icoslSX +C
18 30 18 30

Yechilishi:

jcos 3xcos12xdx = jl(cos(3+12)x +cos(12—-3)x)dx = Lsin15x +isin 9x+C=
2 2-15 2-9
isin15x+isin 9x +C.
30 18
To‘g‘ri javob: B) Lsinox+Lsin15x+C
18 30

Manba: A.U.Abduhamidov va b., Algebra va matematik analiz asoslari,
Il gism, akademik liseylar uchun darslik, 2010y., ctp.242-249 betlar,

Ushbu 6 - topshiriq abituriyentlar tayyorgarlik darajasiga qo‘yiladigan
talablar kodifikatorining birinchi bo‘limdagi fan mazmunining 2.2 bo‘lim kodiga,
ikkinchi bo‘limda keltirilgan o‘zlashtirish zarur bo‘lgan bilim, ko‘nikma va
talablarning 4.2 talab kodiga va test topshiriglari tafsilotida keltirilgan uchinchi
murakkablik darajasiga mos tushadi.



6 - test topshirig‘i
Asoslarining radiuslari 242 va 1142 ga teng bo‘lgan kesik konus va unga

tengdosh silindrning balandliklari ham o‘zaro teng bo‘lsa, silindr asosining
radiusini toping.

A) 742 B) 5v/2 C) 82 D) 642

Yechilishi:

Kesik konus Silindr

Kesik konus va silindrning hajmlari mos ravishda quyidagi formulalar orgali
topiladi: Vv, = %zH (Rf +RR, + Rj) , V. = 7HR?. Masala shartida tengdosh
ekanligidan ularning hajmlari tenglashtiriladi, ya’ni

2 2 2 2
ﬂRZH:%ﬂH(Rf+R1R2+R22) = RZ:—R1+R1§2+RZ :R:\/—Rl+R13R2+R2

J98 =72

3 3 3
To‘g‘ri javob: A) 742

R = \/(2*/5)2+2*/§'11‘/§+(11*/5)2 _J8+44+242_ 204

Manba: I.Isroilov va boshqalar, I'eometpus, Akademik lisey va kasb-hunar
kollejlari uchun darslik, 2010r., 236., 248-betlar



